

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊



羊城晚报  
新闻客户端

2025年7月

〈乙巳年闰六月初五〉

29 星期二

## 润物细无声

——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(下)

在浙江工作期间，习近平深刻指出：“文化的力量，或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力，总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐的‘黏合剂’。”

把文化建设摆在更加突出位置，增强先进文化的凝聚力，解放和发展文化生产力，提高社会公共服务能力……习近平始终从文化深处思考浙江改革发展重大问题，为浙江现代化进程注入文化之魂。

上善若水，润物无声。

沿着习近平总书记在浙江的文化足迹，循迹溯源，我们深深感受到伟大思想蕴含科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

### “精神聚人心”

嘉兴南湖，游客如潮。

红船、南湖革命纪念馆，使人心潮澎湃；烟雨楼、揽秀园，历史的烟雨迷蒙，令人唏嘘慨叹——

7000年前，马家浜文化在这里出现；千百年来，烟雨楼见证了这里迁客骚人络绎不绝，文化脉动，汨汨滔滔；

104年前，一叶红船，见证了中国历史上开天辟地的大事变，中国革命历史掀开崭新一页，红色文化，百年流光……

2002年10月，习近平履新浙江不久便来到这里，他感慨道，嘉兴确实是块风水宝地，人杰地灵，历史文化和革命文化源远流长。

“他走进纪念馆参观史料，登上红船，瞻仰一大会议。”南湖革命纪念馆原

## 黄坤明走访慰问驻粤部队官兵

羊城晚报讯 在“八一”建军节即将到来之际，7月28日下午，省委书记黄坤明率团到驻粤武警某部机关开展走访慰问，代表省委、省政府和全省人民，向驻粤部队全体指战员、武警部队官兵、文职人员和民兵预备役人员致以节日问候和崇高敬意，并对人民子弟兵为广东改革发展作出的重要贡献表示衷心感谢。

黄坤明在走访慰问中详细了解部队发展历程、遂行任务等情况，并视频连线一线部队官兵，同大家亲切交谈，详细询问训练工作生活情况，充分肯定

内涵？

习近平反复思考，反复探索。

每至一处调研，习近平都要看地方志，往往翻阅至后半夜，从宏阔历史视角，探寻浙江的精神密码——

能否另辟地址，建设一座新的纪念馆？

习近平当即表示同意，指出：“革命传统教育十分重要，要不断扩大影响。”

他感慨地说，我们的党员同志能够来到南湖看一次展览、听一次党课，学一次入党、观一次专题片、瞻仰一次红船、重温一次入党誓词，就能得到“精神传承、思想升华”。

南湖之行后，新馆建设迅速被提上日程。选址、设计、风格……每一个环节，习近平都亲自过问。

南湖之行，更让习近平思绪万千——

如何把历史赋予我们的文化价值观转化为开拓未来的不竭动力？

2005年6月21日，《光明日报》刊发习近平的署名文章《弘扬“红船精神”走在时代前列》，“红船精神”被首次提出并阐释——“开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神”。

他深刻指出，“红船劈波行，精神聚人心”，“红船精神”正是中国革命精神之源。

“‘红船精神’是激励我们把握发展这一时代主题和党执政兴国第一要务，大胆探索、创新创业的强大思想武器。”

红船起航于浙江，更是推进浙江发展的精神力量所在。时代在进步，形势在变化，如何弘扬“红船精神”“浙江精神”？如何赋予“浙江精神”以新的时代

习近平亲自指导，进行专题大调研。课题组分赴全省各地，扎根困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的一线。习近平嘱咐大家，调研要着重回答三个问题：老祖宗留下了什么？改革开放以来创造了什么？面向未来还缺什么？

一份又一份报告，一次又一次批示，字字斟酌，句句推敲。

2005年初，浙江全省展开了一场“与时俱进的浙江精神”大讨论。在此过程中，习近平亲自召开各界座谈会，讨论历时一年，热潮迭起。

真理越辩越明，思想越炼越清。

2006年2月5日，春节后上班首日，习近平在《浙江日报》头版发表署名文章《与时俱进的浙江精神》。全文开宗明义——浙江精神世代传衍，历久弥新，始终激励着浙江人民励精图治，开拓创新。文章提出12字“浙江精神”——求

真务实，诚信和谐，开放图强。

求真务实源自马克思主义的实事求是，诚信和谐汲取儒家思想的精华，开放图强则是改革开放的时代呼唤。

这12字精神，蕴含历史底蕴，孕育

时代动力，激励着浙江人民永不自满、永不停息，干在实处、走在前列……

台州大陈岛，精神之岛——

60多年前，467名垦荒者将这个曾饱受战争创伤的荒凉小岛建成了充满生机的“东海明珠”，铸就了“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的大陈岛垦荒精神。

“那个时候，渔船时，渔船密密麻麻，岛上最多时有1万多常住居民。

2000年前后，因过度捕捞和海洋污染，渔业衰落，许多渔民卖掉渔船上海谋生。

到2006年，岛上常住人口只有千余人。”时任大陈岛开发建设管理委员会主任孙尚权向我们回忆道，“大陈最困难的时候，习书记来了。”

2006年8月29日，烈日灼目，海风卷着巨浪，航船剧烈颠簸，习近平坚持登岛。

来到岛上，他马不停蹄。在水泥毛坯房里探讨风力发电项目，在海滨勘察

旅游规划，走到渔民们中间，关切地了解渔业生产和转产转业情况，并专程看望老垦荒队员……他鼓励大家：

“今后大陈岛的开发，会有一个很灿烂的蓝图，会有一个很光明的前景，大陈岛开发建设大有可为。要大力弘扬‘艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新’的大陈岛垦荒精神，努力把大陈岛建成‘小康的大陈、现代化的大陈’。”

习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调

## 全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

李强作出批示

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实做好防汛抢险救灾各项工作，全力搜救失联被困人员，果断转移安置受威胁群众，最大

限度减少人员伤亡。

习近平强调，当前正处在“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维，全面落实政治责任，落实落细各项防汛措施，盯紧守牢薄弱环节和重点部位，科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理

李强作出批示指出，北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡，要全力搜救失联人员，妥善安置受灾群众，尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨，国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对，做好极端天气监测预警，加强江河、水库堤坝巡护查险和城市内涝隐患排查，及时转移涉险群众，切实保障人民群众生命财产安全。

### 国家育儿补贴方案公布

3周岁前每娃每年3600元  
一孩二孩三孩都可申领

7月28日，国家育儿补贴制度实施方案公布，方案明确了补贴对象和标准，育儿补贴制度从2025年1月1日起，对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴，现阶段国家基础标准为每孩每年3600元。

根据方案，补贴对象为从2025年1月1日起，符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿。

目前，各地正在抓紧制定育儿补贴制度具体实施方案，积极做好各项准备工作，预计各地可以在8月下旬陆续开放申领育儿补贴。

国家卫生健康委有关负责人表示，这是一项全国性的重要民生政策，面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴，将助力降低家庭生育养育成本，预计每年惠及2000多万个婴幼儿家庭。

从国家来看，每年补贴2000多万婴幼儿，不是小数目。这笔费用主要由中央财政支出，需综合考虑可支配财力、地区间平衡等因素，尽力而为、量力而行。中央财政按比例对东部、中部、西部地区予以补助。地方可根据财力适当提标，提标部分所需资金由地方财政自行承担。

近年来，我国出台了一系列生育支持政策，从个人所得税专项附加扣除到发展普惠托育服务，受到育儿家庭欢迎。

“国际实践经验表明，生育支持需要综合施策，其中现金补贴是不可或缺的因素。”国家发展改革委社会发展所研究员张本波说。

(综合新华社、卫健委网站)

新闻 管家

### 释永信戒牒被注销

中国佛教协会7月28日发布公告称，27日，少林寺管理处发布情况通报：少林寺住持释永信涉嫌刑事犯罪，挪用侵占项目资金寺院资产；严重违反佛教戒律，长期与多名女性保持不正当关系并育有私生子。目前正在接受多部门联合调查。释永信的所作所为性质十分恶劣，严重败坏

(新华社)

街谈 巷议

□赵亮晨

### 医学生机舱救人，质疑者在“苛责”什么？

一架万米高空的飞机内，突发急病的乘客痛苦呻吟，武汉大学大二医学生孙毅杰响应机组号召参与施救。这本是医者仁心的暖心时刻，却也不乏质疑声传出：他是否有资质？若后果严重该担何责？而这些质疑本身也引发质疑：这是不是“键盘侠”对挺身而出者的苛责？

医学救护的确是有较高门槛的工作，外界对于资质的担忧可以理解。但是，当病情在万米高空突如其来，当医疗资源尚无法覆盖航班，如以资质之名将救助者拒之门外，可能会错失宝贵的救援“黄金时间”。何况，具体到这一事件中，孙同学有急诊临床经验，对病人进行的处置并没有超出他的专业范围。

外界的质疑，其实更多的并非对于孙同学的义举本身，而是出于对挺身而出者面临的责任风险的忧虑。即使《中华人民共和国民法典》第一百八十四条规定了对于“善意救助者”的民事豁免责任，它既适用于普通人，也适用于专业医生，但“好人条款”在现实中常因种种情况打折扣，甚至给救助者带来麻烦。这种不

确定性的，的确会让不少人却步。他人需要帮助时，我出手相助，如何免除后顾之忧？我需要帮助时，如何让他人在帮助我时无须再三踌躇？不同的忧虑，反映的是同一问题的两面。更好地保护挺身而出的仁心医者和好心群众，其实就是更好地保护我们自己。

紧急救助免责条款是构建“敢救、愿救”社会的重要基石，是对电光石火之间决定行善举者的兜底保障，但在现实中，似乎还有明显不足。而“空中紧急医疗事件”本质上是航空公司应急责任转移给了偶然的个体和自发的救助，航空有必要设置更完善的基础应急预案。

回到这一事件本身，相信绝大部分质疑者并非针对孙同学，而是为孙同学设身处地着想，是为救助者未雨绸缪。在急救的“黄金时间”，不完美的行动永远优于完美的观望。当善良勇敢的人站出来的时候，他们也许不会有那么多瞻前顾后，但法律法规应该替他们多“瞻前顾后”；他们的背后不应该只让人们支持的目光，也应该拥有更能让他们“后顾无忧”的制度性保障。

责编/冷爽 美编/李金宝 校对/苏敏

中共广东省委 广东省人民政府

### 八一慰问信

驻粤人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员，全省烈军属、退役军人和其他优抚对象：

值此中国人民解放军建军98周年来临之际，我们谨代表全省人民，向你们致以节日的祝贺和诚挚的慰问！

98年来，人民军队始终高举党的旗帜，时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨，继承和发扬革命光荣传统，为人民解放、民族独立、国家富强建立了卓越功勋。历史和实践充分证明：人民军队不愧是一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的英雄军队！不愧是忠于党、忠于社会主义、忠于国家、忠于人民的英雄军队！

回首过去的一年，驻粤部队坚决贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时